Valoszintiségszamitas
3. feladatsor: Feltételes valdsziniség

1. Aladar a pénzét harom egyforma boritékban tartja. Az els6ben két ezerforintos, a méso-
dikban egy ezer- és egy kétezerforintos, a harmadikban egy ezer és harom kétezerforintos van.
Aladar talalomra kivesz egy boritékot, és onnan egy bankjegyet. Mennyi a valdszintisége, hogy
ezerforintost huzott?

2. Az 52 lapos francia kartyabol kiosztanak 13 lapot. Legyen A az az esemény, hogy pontosan
2 aszt kaptunk. Hatérozzuk meg a P(A|B;) feltételes valoszintiségeket, ha

(a) By azt jelenti, hogy van legalabb egy aszunk;

(b) By azt jelenti, hogy a kér 4sz nalunk van;

(c) Bs azt jelenti, hogy a kiosztott lapok koziil az els§ asz;
(d

) By azt jelenti, hogy a kiosztott lapok koziil az els6 a kor 4sz.

3. Egy cukraszdaban 3 cukrasz A, B és C siit sliteményt, és a siitemények 2, 3 illetve 5%-at
rontjak el. A stitemények 50%-at A, 30 %-at B, 20%-at pedig C késziti. Mennyi a valészintisége,
hogy A siitétte a siiteményt, feltéve, hogy az rossz?

4. A koronavirus teszt hatékonysaga fiigg attol, hogy a fert6z6tt hany napja kapta el a betegséget.
Tegyiik fel, hogy a fert6zés minden esetben 12 napig tart (ez kb. igaz, ezért van 14 nap karantén).
Ha a fert6zott 1 — 3 napja kapta el a betegséget, akkor a teszt ezt nem tudja kimutatni, ha
4 — 5 napja, akkor 0,5 valoszintiséggel mutatja ki, ha 6 — 12 napja, akkor 0,75 valdszintiséggel
(ez nagyjabol stimmel). Feltehetjiik, hogy egy fert6zott egyén az elmilt 12 nap barmelyikén
egyforma valészintiséggel fert6z6dott meg.

(a) Mekkora a valoszintisége, hogy egy fert6zott egyén tesztje negativ?

(b) Mivel ez igy nem tul hatésos, a kovetkezs a szokésos eljaras. A vizsgalando egyént letesz-
telik, majd karanténba kiildik (ahol elvileg nem fert6z6dhet meg), és két nap mulva ajra
letesztelik. Csak akkor engedik ki a karanténbol, ha mindkét tesztje negativ. Mekkora a
valoszintisége, hogy egy fert6zott mindkét tesztje negativ, és még mindig fert6z6? (Vegyiik
észre, hogy a betegiink a mésodik teszt utdn meggyogyulhatott, ha elég régen fert6z6dott
meg.)

5. Aladar hétfs reggelenként 7:15-kor indul el otthonrél, hogy 8:00-ra beérjen az egyetemre.
Gyalog kimegy a buszmegalloba, 20 percet buszozik, aztén villamosra szall at, amelyen 15 percet
utazik, végiil ismét gyalogol az egyetemig. A buszon 0,5, a villamoson pedig 0,2 valészintiséggel
hallja meg, ha csérég a mobiltelefonja, mig gyalogléds kozben biztosan észreveszi, ha hivjak. Ha
hétfs reggel 7:15 és 8:00 kozott egy véletlen idGpontban felhivjuk, és felveszi a telefonjat, akkor
mennyi a valoszintisége, hogy épp villamoson van?

6. Egy olyan kérd6ivet készitiink, melyen kinos kérdések is szerepelnek. FEzekre az emberek
még anonim kitoltés esetén sem szivesen vélaszolnak Gszintén. A kovetkezdt csinaljuk. A kinos
kérdésnél a kitolts feldob egy (szabalyos) pénzérmét. Ha fejet kap, akkor valaszoljon igennel,
ha {rast, akkor vélaszoljon arra a kérdésre, hogy énekel-e a zuhany alatt. Mivel a pénzfeldobas
eredményét csak a kitolts latja, igy nem tudhatjuk, hogy az igen valasz mire vonatkozott.

Tegyiik fel, hogy az emberek p hanyada énekel a zuhany alatt. Mennyi a valoszintisége, hogy
a teszt kitOltése soran igennel vélaszol? Az igen valaszok aranyabol hogy kovetkeztethetiink a
valodi p aranyra?



7. Két pénzérme koziil az egyik szabalyos, a méasik cinkelt, 1/4 valoszintiséggel ad fejet. Vélet-
lenszerten kivalasztjuk az egyiket, majd ezzel kétszer dobunk. Mennyi a valészintisége, hogy két
fejet kapunk? Ha két fejet kapunk, mennyi a valoszintisége, hogy a szabélyos érmét valasztottuk?

8. Jokedvében Matyas kiraly kegyelmet ajanl velencei rabjanak, ha a rab két egyforma urna
koziil az egyikbdl kihtuz egy eziistgolyot. Megengedi neki, hogy 50 eziist- és 50 aranygolyét ugy
osszon el a két urnaba, ahogy akarja. Ezutan Matyas udvari bolondja talalomra vélaszt egy
urnat, a rab pedig abbdl taldlomra egy golyét. Hogyan ossza el a rab a két urnaba a golyokat,
ha kedves az élete? Ekkor mekkora az esélye a szabadulasra?

9. Tegyiik fel, hogy egy alkatrész meghibasodéasanak valoszintsége a (t,t + h) intervallumban,
feltéve, hogy t ideig miikodott, Ah + o(h). Hatarozzuk meg annak a p(t) valoszintiségét, hogy az
alkatrész legalabb t ideig miikodott!

10. Shanille O’Keal biintetSket dobal egy kosarpalyan. Az els6t bedobja, a masodikat nem. Fzek
utan annak a valdszintisége, hogy egy biintet6t bedob, megegyezik az eddig sikeres dobasainak
részaranyaval. Mi annak a val6szintisége, hogy az els6 100 dobasbél pontosan 50 sikeres?

11. Egy szazszemélyes repiil6gépen szaz ember utazik gy, hogy mindenkinek van elére kiosztott
helye. Az els6 utas ezzel nem torédve véletlenszertien leiil a széz koziil egy helyre. Ezutan
minden utas a sajat helyére probal leiilni, vagy ha az foglalt, véletlenszertien valaszt egy mésikat.
Mennyi a valészintisége annak, hogy a szézadik utas a helyére iil, ha egyszerre csak egy ember
foglal helyet?

12. Egy fia és egy lany megbeszéli, hogy két utca keresztez6désénél talalkoznak egy meghaté-
rozott id6pontban. Elfelejtik megbeszélni, hogy a négy sarok koziil melyiknél varnak egymésra.
Az tutkeresztez6dés nagyon forgalmas, nem lehet atlatni a t&bbi sarokra. Mindketten pontosan
érkeznek, és ha a masik nincs ott, akkor 2,5 perc utdn atmennek a szomszédos sarkok valame-
lyikére, 1/2-1/2 valoszintiséggel. Ez fél percet vesz igénybe, majd ha megint nem talalkoztak,
akkor 2,5 perc utdn megint sarkot valtanak. Elszor mindketten 1/4 valoszintiséggel valasztanak
sarkot. Természetesen az is taladlkozasnak szamit, ha egymassal szembe jonnek az tttesten.

(a) Mennyi a valoszintisége, hogy az els§ percen beliil taldlkoznak?

(b) Mennyi annak a p, valoszintisége, hogy az els§ 3n percen beliil talalkoznak?

()

(d)
13. A parti tiizérség 1 km tavolsagban felfedez egy ellenséges cirkalot, és elkezd ra tiizelni, per-
cenként egy 16vést adva le. A cirkalo az elsé 16vés leadésakor menekiilni kezd 60 km /h sebességgel.
A talalat valészintisége x km tavolsag esetén 0, 75z 2. Ha egy 16vés talalt, akkor még mindig 1/4

valoszintiséggel a cirkald nem siillyed el, és tovabb menekiil. Mekkora valoszintiséggel menekiil el
a cirkalo?

Mennyi annak az r,, valoszintisége, hogy pontosan a 3n-edik percben talélkoznak?

Igazoljuk, hogy egy valdszintiséggel véges idén beliil taladlkoznak.

14. Vesziink egy elég nagy urnét, és éjfél el6tt fél perccel 1-t6] 10-ig szamozott golyokat rakunk
bele, majd rogton kivesziink egyet. Ejfél el6tt 1/4 perccel az urnaba 11-t6l 20-ig szamozott
golyokat tesziink, majd rogton kivesziink egyet. Ezt igy folytatjuk éjfélig. Hany golyo6 lesz az
urnaban pontban éjfélkor, ha

(a) az i-edik lépésben az i-edik golyot vessziik ki?
(b) az i-edik lépésben a 10 - i-edik golyot vessziik ki?

(c) véletlentl vessziik ki a golyot?



